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în toamna anului 1916, în condiţiile contraofensivei declanşate de 
Puterile Centrale, Oltenia, Muntenia şi Dobrogea aiu fost ocupate de 
aceste trupe. Comandamentul armatei germane a instituit imediat aşa 
numita „organizaţie" de administrare a teritoriului ocupat. 

Menţionăm de la început atenţia deosebită a ocupanţilor pentru 
găsirea celor mai severe măsuri în scopul de a exploata la crnaximwn 
bogăţiile solului şi subsolului teritcriului ocupat. 

în aceste împrejurări guvernanţii României şi armata s-au retras 
în Moldova unde, alături de alte acţiuni destiinate luptei împotriva mi
litariştilor germani, s-a înfiinţat la Iaşi şi „Comisiunea pentru stringe
rea informaţiunilor din teritoriul ocupat", care îşi 'avea sediul pe str. 
Ştefan cel Mare în localul Băncii Naţionale. Acest organism avea scopul 
de a strînge informaţii referitoare la regimul de ocupaţie german .. 

în anul 1975, în patrimoniul Muzeului de istorie al R.S.R a intrat 
un ·bogat fond conţinîncl peste 1300 documente, mărturii de epocă, din 
care reiese asprimea regimului de ocupaţie. 1 Asupra acestor documente 
ne vom opri în rîndurile de faţă subliniind îndeosebi referirile asupra 
situaţiei din jud. Dîmboviţa. 

Instrucţiunile date de Preşedintele Consiliului de Miniştri „Comi
siunii pentru strîngerea informaţiilor din teri torul ocupat", cuprindeau 
recomandări asupra modului de investigare, care prevedeau printrE 
alt.ele următoarde : măsuri luate de ocupanţi pe linie administrativă ; 
regimul justiţiei ; regii.mul şcolilor ; măsuri privind traiul material al 
populaţiei ; măsuri privind producţia agricolă şi industrială ; măsuri 

privind sechestrarea, lichidarea, administrarea bunurilor celc1· refugiaţi 

în Moldova ; măsuri privind munca forţată a populaţiei civile şi a mili
tarilor români luaţi pri?Onieri ; tratamentd prizonierilor de război ; re-

'') Comunicarea prezent.ală în cadrul seziunii ştiinţifice „Lupta milenară pentru 
libertate socială, unitate naţională şi independenţă a poporului român". Tîrgovişte 5-6 
mai 1978. 

1. Muzeul de istorie al n.S.R., Donaţia 276/975. 
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gimul financiar şi fiscal în teritoriul ocupat; informaţii ~racter politic 
referitoare la problema română apărute în presa străi ă, tc.2 

Din numărul mare de fişe existente în acest fon în aJfara celor 
de interes general, o parte au referiri speciale la jud. Dîmboviţa. 

Imediat după ocuparea unei părţi din teritoriul României, autori
tăţile militare germane încep să dea publicităţii ordonanţe privind ad
ministrarea acestui teritoriu. 

ln acest scop apare o aşa numită „Foae de Ordonanţe" pentru popu
laţia României din cuprinsul administraţiei militare redactată în limba 
germană şi română. Prezentăm în continuare cîteva ordonanţe care au 
avut valabilitate pe întreg teritoriul ocupat, inclusiv pentru jud. Dîm
boviţa. 

ln prima publicaţie din 22 decembrie 1916 a guvernatorului mili
tar german, de pild3/se arată printre altele : ,,Din proviziunile ţărei se 
vor lăsa populaţiune1 acelea de care are nevoie pentru traiul (?), pentru 
continuarea culturei pămîntulut;cît şi pentru celelalte îndeletniciri nea
părat trebuincioase. Prisosul se va exporta, cum s-a obişnuit şi în timp 
de pace, în ţările aliate" .3 

Ordonanţa nr- 3 făcea referiri la preţurile stabilite de autorităţile 
germane pentru produsele agrare în anul 1917. ])in cuprinsul acesteia 
rezultă că preţul de vînzare al cerealelor către populaţie (comune sau 
consumatori) Pra mai mare decît cel fixat pentru mărfurile ee se pre
luau şi mai ridicat decît preţurile de vînzare existente în anul 1916. De 
exemplu, la porumb preţul în 1916 era mai mic cu 2 lei la suta de kg. 
decit cel tlin 1917, la griu cu 4 lei, la orz cu 2 lei. la cîncpă cu lS lei, 
iar la in, mac şi floarea soarelui preţul era pc jumă~ate." 

In completare la cele arătate mai sus, trebuie menţionat faptul 
ci o altă dispoziţie a autorităţilor germane prevedea amendă de 50.000 
lei sau închisoare pînă la 3 ani, sau ambele pedepse în cazurile că stocuri 
de cereale nu le declarau autorităţilor respective.5 Prin Ordonanţa nr. 
156 din 1917 se prevedeau şi preţurile pentru muncile agricole, care erau 
extrem de mici în comparaţie cu cele din anul precedent. Aceeaşi ordo
nanţă stabilea şi pedepsele aplicabile care ajungeau la 2 ani închisoare 
şi amendă IO.OOO mărci pentru cei ce nu se supuneau ei.6 

In legătură cu problema exportului produselor agrare din terito
riul ocupat, trebuie remarcat faptul că autorităţile germane de ocupaţie 
au creat un statut prin care orice fel de export indiferent în ce stat, 
cu excepţia Germaniei, era practic interzis. Astfel, prin Ordonanţa 51 
din 25 martie 1917 se interzicea exportul vitelor, alimentelor şi furajelor, 
cei ce încălcau această dispoziţie a feldmareşalului von Mackensen fiind 
pasibili cu închisoare şi amendă de 50.000 mărci.7 

2. .Ibidem, 'fişcle 940, 941. Conţin 1n total 20 puncte dlliPA care s-. orientat acti-
vi t.atea arestet comisii. 

3. Ibidem, fişa 1016. 
4. Ibidem, flt& 1014. 
B. N. Georgescu, ,.la pu&erea PaamalaJ de Fer-, 1at1. 1918, p. 12-1S. 
6. Ibidem, p. 13--15. ' 
7. 'Muzeul de i&tone al R.S.R., Donaţia 2'6/975. fişele 1013 81 1015. 

https://biblioteca-digitala.ro



MARTURII REFERITOARE LA PRIMUL RAZBOI MONDIAL 49 

Referitor strict la jud. Dîmboviţa, la 17 octombrie 1917 în ziarul 
,,Bukarester Tageblat,t" se publica înştiinţarea privind interzicerea ex
portului păsărilor din acest judeţ, dispoziţie dată de comandantul Etapei 
266 Găieşti, prin care se arată că cei ce vor practica exportul fără auto
rizaţie vor fi pedepsiţi cu închisoare, amendaţi şi li se vor confisca 
păsiirile-8 , 

În ceea ce priveşte industria şi comerţul ocupanţii germani au fost 
preocupaţi penta:-u promovarea unei legislaţii cît mai aspre în scopul 
valorificării tuturor bunurilor exportabile şi trimiterii lo:r în Germania. 

Magazine întregi aflate în teritoriul ocupat au fost supuse achi
ziţionării iar în cazurile cînd nu puteau fi luate pe căi aşatzise legale, 
bunurile ajungeau la comandatura germană prin alte mijlo~, seches
trări sau confiscări. 

Un alt grupaj de documente din fondul semnalat, reflectă preocu
parea ocupanţilor de a demonta şi transporta în Germania utilajele in
dustriale de pe teritoriul ţării noastre precum şi nemulţumirea aut,ori
tăţilor germane de ocupaţie în cazurile cînd nu au putut beneficia din 
plin de respectivele bunuri, deoarece înaintea retragerii în Moldova 
autorităţile române le-au distrus. 

Astfel, Ordonanţa nr. 40 din 13 martie 1917 şi Ordonanţa 119 din 
14 aprilie 1917 prevedeau măsuri de demontare a tuturor instalaţiilor 
din industria ţării, ridicind utilaje de diferite tipuri ce urmau a fi duse 
în ţările Puterilor Centrale. Scopul urmărit prin această măsură era 
desfiinţarea industriei româneşti pentru ca după război (Germania fiind 
convinsă de victorie) piaţa românească să fie obligată a se adresa celei 
germane.9 

Autorităţile germane şi-au manifestat nemulţumirea că nu au 
putut beneficia de toate instalaţiile şi utilajele existente, protestînd în 
ziarul apărut la Bucureşti în timpul ocupaţiei „Bukarester-Tageblatt" 
din 31 octombrie 1917. Ştirea aceasta este în legătură cu distrugerea in
stalaţiilor şi rezervoarelor petroliere de către autorităţile române la 
Ploieşti, Tîrgovişte şi Moreni, înaintea retragerii lor în Moldova. Astfel, 
la Tîrgovişte au fost deschise robinetele tuturor rezervoarelor de la 
rafinărie în aşa fel ca benzina şi petrolul să se scurgă, iar la Moreni au 
fost incendiate 10 rezervoare avînd între 250 şi 1.000 t)petrol. Numai în 
jud- Dîmboviţa au fost distruse în âcesî mod 400.000 C)petrol. Autorită
ţile germane de ocupaţie/fiind .PUse în faţa faptului împlinit/protestau 
afirmînd că/după război/Vor cere o despăgubire de 25 milioane mărci 
cu dobîndă de 50/o ce urma să se calculeze din ziua de 29 noiembrie 1916 
pînă în ziua plăţii. Printre rezervoarele distruse la Moreni de autorită
ţile române în retragere se poate menţiona şi unul cu o capacitate de 
1_00.000 Y.\care era cel mai mare din Europa.10 

In ~gătură cu jaful practicat de ocupanţii germani care viza una"' j ? 
din bogăţiile de seamă ale României, petrolul(şi unele produse agricol~ ' 
O ahă informaţie a provenit „Comisiunii pentru strîngerea informaţiu-

8. Ibidem, fişa 776. 
9. Ibidem, fişele 1012 şi 1017. 
10. Ibidem, fişa 792. 
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nilor din teritoriul ocupat" de la legaţia României din Copenhaga. In 
ştirea respectivă se arată că petrolul românesc şi cartofii proveniţi din 
România au mare căutare pe pieţele de desfacere din ţările Scandinave 
şi că vinzarea este efectuată de către Germania. !n aceeaşi fişă se mai 
relevă ura nutrită de populaţia românească din teritoriul ocupat împo
triva 'militarismului german. 11 

In scopul economisirii petrolului românesc şi al folosirii lui în 
cantităti cit mai mari de către autorităţile germane, cităm o altă fişă 
a comisiei în care se arată că în scopul economisirii luminii şi a mate
rialelor de încălzire, s-a ordonat închiderea înaintea înserării a tuturor 
magazinelor şi a interzicerii iluminărilor din stradă. 12 

Referindu-ne la comerţ, trebuie menţionat faptul că reprezentanţii 
.. cercurilor comerciale" din toate judeţele, deci inclusiv ai jud. Dîmbo
viţa. erau chemaţi periodic de autorităţile militare germane de ocupaţie 
la Bucureşti, în scopul ,.sprijinirii şi stimulării comerţului". 13 

Relativ la exportul produselor industriale, remarcăm că acest.a nu 
era posibil dedt cu aprobarea feldmareşalului von Mackensen ceea ce 
însemna desfiinţarea practică a exportului către ori ce ţară, inclusiv 
1,ările Puterilor Centrale. cu excepţia Gerrnaniei.1" 

Autorităţile germane au instituit un regim drastic şi în privinţia 
folosirii căilor ferate. In acest sens menţionăm că singu:ra cale ferată 
din judeţul Dîmboviţa pentru care nu era necesar certificatul de drum 
era aceea dintre Titu şi Doiceşti. 15 

Regimul de ocupaţie germană a instituit şi un aspru sistem fiscal
Astf el. cele 14 judeţe aflate sub ocupaţie au fost impuse :unui impozit 
pe anul 1917, care se ridica la suma de 215 milioane lei. Judeţul Dîm
bovita se afla pe locurile 6---8 în privinţa cuantumului la care a fos~ 
supus, respectiv cu suma de 9,5 milioane lei. lli 

Penţru folosirea la muncă obligatorie a tuturor românilor apţi, 
in august 1917 Germania a eliberat din lagărele de prizonieri diferite 
categorii, cu precădere cei calificaţi, precum şi intelectuali. 17 

ln fondul intr~t în patrimoniul Muzeului de istorie al R.S.R. se 
află ~i o serie de informaţii privind situaţia populaţiei civile şi a pri
:'<mierilor de război. referitor la rechiziţiile făcute de germani şi marile 
lip·,,...iri şi umilinţe la care a fost supusă populaţia românească. Din de
claraţiile unui militar român evadat din teritoriul ocupat şi ajuns în 
Moldova. aflăm cum a fost jefuită şi bătută de un militar german mama 
::i R copii mici. dintr-o localitate de pe valea Dimbovi~ci_tfil Un alt militar 
român evad;:,t din teritoriul ocupat, sergentul Gh. Dumitrache din ReP,i
rn(nt u) 6 infanterie. arăta că el împreună cu alţi camarazi luaţi prizo
nieri, au fost închişi la Tirgovişte în lagăr, în cazarma regimentului 22 

11. Ibidem, fo,a 761. 
12. Ibidem, fişa 766: 
I~. Ibidem. fişa 763. 
1-1. IbidPm, fi.şa 1015. 
1~. N. Georgescu. op. cil., p. 35. 
1 li. Ibidem, p. 49. 
17. Muzeul de istorie al R.S.R. Donaţia 276/975. fişa 924. 
18. Ibidem, fişele 435 şi 4-43. ' 
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Dîmboviţa. De aici erau zilnic scoşi la corvoadă, supuşi la munci care 
solicitau un mare efort fizic, iar ca hrană pe zi primeau 1 k(jşi jumă
tate de pîine la 8 oameni, ceea ce însemna mai puţin de 200 grame de 
om. Tot din această relatare mai reies şi rechiziţiile efect,uate de autori
tăţile germane de la populaţia oraşului Tîrgovişte, rechiziţii care. erau 
extrem de ridicate, nelăsînd locuitorilor decît posibilitatea unui trai de 
mizerie.rn 

În toată perioada ocupaţiei germane, în teritoriul ocupat autorită
ţile militare au luat măsuri severe pentru interzicerea tuturor întruniri
lor, fie cu caracter public sau comemorativ. 20 

Autorităţile germane acordau jud- Dîmboviţa, jud. Prahova şi ora
şului Bucureşti o importanţă deosebită, datorită capacităţilor industriale 
existente în aceste 3 zone. Din această cauză Ordonanţa nr. 138 din mai 
1917, prevedea interzicerea intrării şi ieşirii oricăror persoane din Dis
trictul X Dîmboviţa, fără a poseda certificate de liberă trecere.21 

în încheiere dorim să arătăm că în comunicarea de faţă nu ne-am 
propus să trat,ăm în totalitate problema. respectivă, ci să prezentăm 
unele aspecte ale regimului de ocupaţie german reieşite din documentele 
existente în fondul aflat în patrimoniul Muzeului de istorie al R.S.R., 
oprindu-ne îndeosebi la cele care se referă la jud. Dîmboviţa. 

19. Ibidem, fişa 1006. 
20. Ibidem, fişa 10. 
21. N. Georg€scu, op .cit., p. 42. 
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